

造档案文化精品。六是加强档案安全体系建设。保护好档案原件,管理好电子文件,建立完备的档案数据备份和灾难恢复机制,确保档案网络及信息系统的安全。

记者:具体地说,准备启动哪些重点项目?

宗金林:“十二五”期间主要有六大重点项目:市档案馆新馆建设项目;档案信息共享工程项目;城市记忆展示中心项目,围绕扬州市建城2500周年,建设城市记忆展示中心项目;名人档案资源库项目;档案管理百家示范项目,在全市培育100个档案馆、档案室和部门条线档案部门的示范典型,全市培育省三星级以上档案管理单位100个,其中省五星级档案管理单位30个;涉民档案资源整合项目,加大关系民生的婚姻、知青、土地、房产等专门档案资源整合力度,进一步提高民生档案信息的共享、检索和利用能力。

记者:2011年扬州市档案工作有哪些设想?

宗金林:今年是“十二五”规划的开局之年,是建设“三个扬州”的关键之年,今年我们工作的着力点是:

1.开展“依法治档深化年”活动,全面提升依法治档水平。全市档案部门要全面组织发动,注重协调指导,大力推进档案法制化建设进程,促进全市档案工作水平整体向前发展。

2.聚焦市委、市政府工作中心,努力提高服务能力。继续推动民生档案工作向纵深发展,深化档案为园区、为新农村建设服务。

3.突出公共服务功能,推动档案事业主体建设。在新馆建设、档案资源开发、档案信息化建设、档案安全体系建设、楼案宣传等方面,进一步完善设施、扩展功能、加大力度。

4.坚持强化编纂特色,不断提高年鉴的利用价值。

5.深化党风廉政和机关作风建设,建设创新型、学习型、服务型、和谐型、廉洁型“五型”机关。■

夯实业务基础 实现跨越发展

镇江市档案局局长 王欣

“十一五”期间,镇江市各级档案部门以夯实业务基础、提升服务水平、培养锻炼干部队伍为主线,以满足人民群众利用需求为目标,大力推进档案馆新馆建设,全面加速档案信息化进程,广泛开展档案信息资源开发与利用,不断深化档案服务领域,开拓创新,锐意进取,全市各项档案事业取得了显著成绩。一是档案馆新馆建设不断推进。

1.3万平方米的市档案新馆开工建设,将于2011年投入使用。丹阳、扬中已建成使用并通过国家二级馆测评,丹徒馆也已成功晋升二级馆,句容新馆即将封顶。二是档案信息化进程明显加快。市档案馆建成视频采集系统和电子文件中心,录制了一批反映全市政治、经济、文化、社会等方面具有地方特色的优秀短片和新闻视频。全市各馆全面完成馆藏档案文件级目录数据库建设,目录累计达475万条,扫描全文数据近1000万页。三是服务大局能力不断增强。各级档案部门配合党委政府中心工作,不断推动档案服务向纵深延伸。一批农业合作经济组织成为档案工作示范点,42家行政村进入“档案管理示范村”行列,71家行政村达到“档案管理合格村”标准。

围绕市委提出的重大项目、城乡统筹、生态环境、和谐民生“四大建设”目标,举办培训班,实地走访,专项指导,有力促进了重大建设项目档案管理的规范化建设。各地以年检为抓手,积极引导机关和企事业单位规范建档和进档升级,共有60多家单位档案工作通过了等级认定和复查。四是档案馆基础业务建设成效明显。各级档案部门着力构建完整反



王欣在镇江市档案馆新馆工地

映历史、内容丰富、结构合理的馆藏资源体系、方便人民群众的利用体系和确保档案安全的保管保护体系。收集了一批党和国家领导人视察镇江的照片、题词以及其他有一定价值的档案资料,共接收档案2.5万卷,馆藏总量近70万卷。同时改善接待条件,提高服务质量,共接待查档2.9万人次,提供档案近7万卷。为提升档案文化的品味和价值,各馆大力推进档案文化精品建设,编辑出版了《镇江解放》画册、《丹阳老行当》、《句容古井集》等,全市共编研资料40余种290万字。各馆按照修旧如旧、保持原貌的原则,有计划、分步骤地实施档案文化遗产抢救性保护,市档案馆对馆藏家谱、民国档案进行了扫描、修裱,全市抢救和保

护国家重点档案1486卷、533件。

“十二五”时期任务更重，挑战更大，市及辖市将基本完成档案馆建设，一个现代化的公共档案馆群即将呈现在公众面前。我们的总体目标是：以新馆建设为平台，大力丰富馆藏档案资源，不断完善安全保管体系和方便人民群众的开放利用体系；精心编辑出版一批反映地方历史文化特色的编研成果，大力开展档案宣传陈列活动，充分发挥爱国主义教育功能；加快档案信息资源数字化和服务网络化，档案馆、室的现代化管理水平显著提升，市及辖市档案馆全部达国家一级馆水平，辖区档案馆基本达国家二级。主要任务有：1、高标准建成现代化的公共档案馆，“五位一体”功能不断完善，公共服务能力不断增强。2、大力推进档案信息化建设，加快电子文件中心、电子档案中心和数字档案馆建设，推动档案信息化与电子政务有效衔接，努力实现档案信息资源的科学保护和高度共享。3、加快建立覆盖民生领域的档案资源体系和有效服务人民群众的档案利用体系，全面提升档案工作服务民生改善和社会建设的效能。4、加强对外交流，精心举办宣传地方历史文化、特别是当代发展成就的展览，吸引市民走进档案馆，推动档案馆融入社会。5、切实加强



丹阳市档案馆

档案馆基础设施建设和档案工作基础业务建设，提高档案安全保障能力，推动档案文化遗产保护和档案文化精品建设。6、进一步提升全市档案工作的标准化建设水平，以新农村建设、民营企业、重大项目等为重点，积极争创新农村建设档案工作国家级示范县、省级示范镇(村)和民营企业省级示范单位。

2011年是“十二五”规划的开局之年，也是我市档案事业发展的跨越之年。我们将围绕新馆建设和国家二级馆创建，一是打造一流新馆。确保按时高质量完成硬件设施项目的施工，力争完成档案馆搬迁。对照国家二级馆要求，加强组织管理，提升业务水平，加快信息化建设，促进开发利用，建成符合公共档案馆理念、体现地方文化特色的现代档案馆。二是打造精湛业务。深化对重大项目、新农村建设、民生领域档案的指导和服务，以点带面，培植示范典型，推广成功经验，培植一个国家级新农村建设档案工作示范县。三是打造文化精品。完成并出版2部档案编研成果，做好新馆展示大厅的布展工作。四是打造数字平台。完成超过100万页馆藏档案全文扫描，馆藏纸质档案全文数字化率达70%以上。面向基层普及档案管理软件，为建立数字档案馆奠定基础。五是打造坚实保障。坚持人才兴档战略，大力培养和引进档案事业发展需要的各类人才。开展争先创优、作风建设活动，不断激发全体人员的积极性、主动性和创造性，形成乐于奉献、干事创业的良好局面。



镇江编研资料